

天主教台東聖母醫院
ST. MARY'S HOSPITAL

虔敬是一個獲利的富源，但應有知足的心《弟茂德前書 6 章 6 节》

發行人：林瑞祥 / 編輯顧問：陳良靖、陳世賢 / 公關企畫小組 / 發行單位：天主教台東聖母醫院 / 院址：950台東市杭州街2號
電話：089-322833 / 愛心專線：0800-053-553(你為善、我為善) / 傳真：089-349907 網址：<http://www.st-mary.org.tw/> 郵政劃撥：06620781 戶名：台東天主教聖母醫院

本期摘要

2 專題企畫

聖母健康農莊

3 專題企畫

聖母健康農莊

4 聖母傳愛

安寧療護七週年報導

5 聖母傳愛

6 聖母傳愛

7 聖母傳愛

8 聖母大事紀

安寧療護七週年報導

安寧療護七週年報導

安寧療護七週年報導

門診時間

國內郵資已付
台東郵局
許可證
台東許字第33號

雜誌

宗旨：愛主愛人、尊重生命、為窮人服務 願景：建構醫療福傳網絡，落實四全醫療照護 目標：成為東部安寧療護及健康促進中心

~從無到有的感恩~

聖母農莊的緣起

撰文/編輯組

2009年八八水災後，台東聖母醫院的同工進入滿目瘡痍的災區救災，我們陪伴災民渡過那一段悲慘、哭泣的歲月，當災區大多數居民的畢生積蓄與家當，全都流進了滾滾的太平洋裡，除了給他們應急的金錢、衣物，解決燃眉之急外，我們還能做什麼呢？

我們的大家長天主教會花蓮教區黃兆明主教提醒我們：「重建工作中，應該讓他們有希望、讓他們生活的有意義，給他們魚吃，不如教他們如何釣魚！」於是我們深思，許多災民長年從事農耕，如果能讓他們有田種，學習有機栽種，應該是件美好的事！這樣的心念一直放在我們的心中，不斷的祈禱。

「天主啊！如果這是件對的事，求您成全我們！求您教導我們該怎麼做才是最好的！」找地行動從此不停歇的展開！

某日，本院健康會館的林麗美館長告訴我們一個好消息，透過台東農會蕭主任介紹，得知退輔會在知本有一塊地將要標案，所提出的需求是有機栽種，看地後，感覺相當開心。這塊地真是合適我們的需求，沒想太多，趕緊撰寫計畫，進行標案申請。

感謝天主！辛苦的規劃得到肯定，我們得標此案，以租用方式，可以有八年使用這塊四公頃的土地；如果成效良好，還可以有機會再續約八年。

地址：台東市知本路二段370號

電話：089-512789

網址：<http://www.dayi.url.tw/health-farm/>

一年整建期+天使降臨

2010年的1月和退輔會的土地租約正式展開，啊！想得簡單，做起來卻真的很不容易。一塊荒廢多年、雜木叢生、遍佈石頭的貧瘠土地，該如何整地？如何開始工作？這是充滿考驗的過程。

感謝天主，派來了大天使—蔡至宏，放棄高薪的知名健康食品公司高階主管工作，擔任健康農莊的專案經理，從沒下過田的他承擔農莊整建以來許許多多令人頭疼的麻煩事，還有知名園藝大師劉家麒老師也加入我們的行列，他領導我們規劃有機綠活天堂，打造莊園所有的園藝美化工程，我們陸續加入了原住民朋友作為夥伴，一起在烈日下改造這塊土地；感謝林務局認同我們的理想，大力協助美化工程，感謝退輔會、水保局、農改場、台東農會的許多前輩們不吝指

導及支持，讓我們有機會不斷成長。感謝來自各地許許多多顧問們無私的教悔，讓我們得以有機會努力學習。

在不斷的創意激盪及討論中，我們看到農莊的存在價值，不只讓災民學習有機栽種，創造就業機會，更可以提供有機農業交流及產銷平台，還可以讓這裡成為身心靈放鬆的休閒園地及健康生活教育基地，提供民眾休閒體驗及部落文化展演的空間。農莊隨著來自災區及各部落的原住民夥伴陸續到位開墾及各項工程如火如荼進行著。感謝天主！經過一年籌備，聖母健康農莊於2011年1月1日正式開幕。

▼榮民伯伯和家屬及聖母醫院同仁，在民國百年元旦一起參與升旗典禮。





過去的農場

聖母健康農莊的前身是退輔會台東知本分場，位於台東廣大的利嘉溪與知本溪。早期是巨石累累，土壤疏薄的河川地，堤防興築前更有洪患之苦。1961年，東部警備開發總隊執行退輔會大南墾區土地開發工作，進行農墾生產訓練，於1963年完成河川的開發。

1969年二月成立知本合作農莊，十一月改稱知本農場，從1963年安置在大南墾區的624位新退開發隊隊員開始至1974年達1500餘人。

從早期「與河川爭地，問石頭要糧」的墾荒者，而逐步落居在此，不僅使荒山野地變成良田阡陌，改變了台東縣的地景，更對本縣的政經社會影響甚鉅。知本農場的開墾成員多為長期軍旅生涯的榮民伯伯，而隨著時代遷移，成員老去，台灣特定時空的農場文化慢慢消逝。



現在的農莊

一塊原本荒煙蔓草、很少有人靠近的地方，而且是貧瘠的河川地，在短短一年內，變成了美麗、親切而且生態豐富的農莊，不僅是採用有機自然農作、並始終堅持教育的理想，完全的脫胎換骨，連住在附近的居民都不敢相信自己的眼睛。我們的員工有90%是原住民，而且有些是八八風災的災民(目前還住在嘉蘭村的中繼屋)。農莊提供了災民穩定的工作、也撫慰了他們受創的心靈。

農莊佔地4.3公頃，我們保留了原來的建築物，並將之翻修成美麗的健康農莊餐廳、麵工坊、小歇屋和教育訓練教室、辦公室；農耕部份分為育苗區、網室區、藥草區和農作教學區等。農莊的四大堅持：農作、教育、園藝和交流，一直是支持我們篳路櫛礪、辛苦開創的動力。

農作

雖然地質屬河川地、土壤貧脊，但我們仍為遵守自然資源循環永續利用原則，採用無毒有機栽種的方式，絕不使用合成化肥肥料、也不噴灑農藥，讓農作物和雜草在自然的環境下一起成長，並種植大波斯菊、向日葵等綠肥作物，來改善土質。而澆灌的農業用水，我們特地打了深達220公尺深的地下水，抽取出來後再放置農莊後方的兩個大水池，經過台東充足的陽光曝曬後，才成為農作物們的「飲水」。所生產的農作物，不管是當季的新鮮蔬菜、還是原住民主食的台灣紅藜，都經過「有機農產品」規定，進行驗證，農莊的健康餐廳就是使用農莊自產的蔬菜，所以可以百分百讓來農莊吃飯的朋友們，吃到最健康、最自然的食物，也希望能夠因此帶動台東有機農作，增加台東有機耕種的農地。





生態教育

這是農莊和其他農場很不一樣的地方，雖然我們也有農地、生產農作物，但我們不追求產量和銷售量，而是著重農莊能帶給來玩或休憩的人們，什麼好的東西或觀念，所以農莊刻意規劃了農作教學區、麵工坊等，透過戶外教學和體驗課程，讓人們親自體會到在田裡農作物生長的方式，親手做真正全麥的麵包和餅乾等，特別是還有一個農作實驗區，種植同一種農作物，但以不同方式來摘種，可以清楚看見環境對農作物的影響。藉由餐飲、大地遊戲、戶外教學、DIY活動，農莊也能為機關和學校團體辦理一日遊或二日遊，透過親手做，來達到人與自然接觸的教育意義。

園藝美學

由園藝大師劉家麒以生態工法塑造景觀，雖然農莊是聖母醫院創立的，但整體園藝設計以中國五行、八卦的風水美學規劃，並且配合林務局植栽造林，達到減碳功能。農莊以綠活空間的概念設計，一方面是高綠色環境與視覺品質，一方面提供休憩和紓解身心靈的享受。農莊中以流動的水代表時間，而且循環再利用，讓民眾體會自然的美和力量，重新讓心回歸到大自然的懷抱。



文化交流

台東身為南島文化發源地，是少數擁有多元族群的縣市，農莊附近就有卡地布、射馬干等部落，我們希望藉由農莊，鼓勵部落居民投入有機農耕及文化產業，塑造原住民部落文化之嶄新風貌，期盼活絡部落文化在地化，也讓民眾能夠買到健康、自然的農作產，健康得以受到保障，帶動台東地區的經濟繁榮。



聖母醫院 安寧療護七週年報導

攝影／張良一

甚麼是： 安寧療護？

安寧療護(Hospice)的歷史發展最早在羅馬時代，是照顧旅客及病人臨終的地方，中世紀歐洲修道院附設安寧院(Hospice)Dr.Cicely Saunders，用來作為朝聖者或旅行者中途休息補足體力的驛站，專門給異鄉的旅客溫馨的照顧，十七世紀，法國教士聖保羅(St. Vincent de Paul)與慈惠姊妹會(Sisters of Charity)照顧貧民、病人、孤兒、及臨終者。這是安寧療護的開始……



▲謝謝你們，謝謝聖母醫院。

台東聖母醫院的安寧療護呢？

最早台東聖母醫院是以產科聞名，但後來台東地區陸續成立很多婦產科醫院，面對時代的改變，大醫院紛紛建立，第四任院長鄭雲修女開始構思改變，鄭修女說：「我在1999年接任院長後，產科醫師、小兒科醫師相繼離職，之後產科結束，對於醫院來說這是一個相當心痛的過程，但同時也不得不去想新的經營方向。」在分別接觸過台東馬偕醫院、和台東基督教醫院後，鄭修女思考著，如何走出獨特而屬於自己的路來，做出不一樣的風格。當時的住院醫師施少偉醫師便開始收集、籌劃安寧病房的資訊，鄭修女表示：「我那時一直在想說可以為台東的民眾做什麼？一般的居家護理我們已經做了一段時間，2000年安寧居家納入健保試辦計劃後，便開始做安寧居家服務。」

後來，聖母醫院的安寧居家在做了一段時間後，病人的一句話：「為什麼我們台東沒有安寧病房？」刺激了鄭修女認真地思考也許是要成立安寧病房的時候了。「最早我們要做安寧時，很多人都跟我說做安寧不賺錢，可是不賺錢也要做啊！虧錢再想辦法就好了！」憑藉著「別人不做，我們做」的想法，台東第一家安寧病房就這樣逐步設立。也許是得到天主的垂愛，原本在花

蓮慈濟醫院服務的鄭瑄葉醫師，在病房籌備期間便到聖母醫院來幫忙，加上康泰醫療教育基金會的前任執行長、現任醫院的陳良娟副院長，則是幫忙進行募款，再配合趙可式老師的傳愛種子的演講，台東第一家安寧病房在2004年4月11日復活節當天正式在聖母醫院啟用，名為「恩典家園」。從一家專職為新生兒接生到轉型成為送臨終病人走完人生最後一程的醫院，這樣的轉變映照出聖母醫院對台東居民照顧善生與善終的「全程服務」。

心靈療癒花園

但安寧療護不單只是要讓病人善終，「看見病人的痛，就好讓人不忍，」安寧病房的護理長姜美這麼說，因為聖母醫院是台東目前唯一的安寧療護中心，總希望讓給病人多一些舒適、少一些痛苦，於是開始外加了一些讓人貼心的服務，除了貼心也俱減輕病人病痛的功能。

「心靈花園」孕育而生，一個屬於醫院但卻又跳脫一般醫院的既有格局，有小橋流水的造景、有賞心悅目的步道、有魚、有鮮花，有大自然一切的縮影，就希望讓病患來這裡能暫時忘卻病痛，想起美好的過去，徜徉在花香鳥語間。「我們還能加入哪些元素，不只對病患有幫助，而是對大家都有幫助的元素呢？」執行長陳世賢與副



院長陳良娟在交談著，有點雙陳會談的味道，於是芳香療法加入了安寧療護的行列。

芳療的加入

剛開始，外界對聖母醫院做芳療有許多質疑：「窮人醫院為什麼要去做貴婦人的按摩？」

其實，第一個要說服的人是主教、神父、修女、醫師、還有我們自己。為什麼貴婦人要去做SPA？為什麼運動員要按摩？為什麼吳神父要推廣腳底按摩？為什麼有那麼多人要去SPA館放鬆？為什麼安寧病房會把芳療列為輔助療法？許許多多的為什麼是我們不懂的，也不曾接觸過。既然如此，我們有什麼資格去評斷好與不好？

為了讓病患身心更舒適，我們在現有的醫療外，嘗試加入芳香療法，穩定病患心情並舒緩癌末的不適症狀，結果患者及家屬反應極佳，一位家屬事後滿懷感謝的分享：「媽媽是帶著香氣離開人世的。」

擁有國際芳療講師資格的台東聖母醫院芳療師吳秀珍表示，都會區以服務金字塔尖端的人為主，不缺芳療師，但最需要芳療專業服務的人，卻在醫院裡，包括癌末病患，而他們無法、也無力走入高檔芳療室，但台東聖母醫院願意嘗試。

吳秀珍說，芳香療法是一種輔助療法，病患仍需按照醫師的診斷治療、服藥，安寧患者常有腹脹、痠痛、水腫、情緒不穩等症狀，利用芳療有助減緩患者不適症狀，甚至可減少用藥劑量。

當然，並非所有安寧患者都願意接受這種輔助療法，精油也非一體適用。我們先徵詢病患同意後，需視病患症狀個別調配，再由護理站的護理人員及家屬，視病人狀況每天按摩4至8次，嚴重水腫者利用淋巴引流手法、腹脹疼痛則是多做腹部按摩，使皮膚完全吸收精油為止。

吳秀珍說，院方鼓勵家屬從旁學習，協助按摩的同時吸收精油散發出的香氣，原有的恐懼、焦慮情緒無形間在滿屋的香氣中獲得轉化，也在按

摩的互動過程中，與病患的肌膚接觸，相互支持、了解彼此，「改變病人，也改變整個家庭」。

就是這樣的用心，讓病人及家屬深受感動，消息傳出後也感動了很多人，之後有民眾自願來院當志工，供獻心力，退休教官恭典老師就是其中的一位，他每星期固定都會到安寧病房，替病患做按摩，無私的奉獻己力，只因為聖母醫院讓他感動。

「安寧病房是一個學習真愛的場域。」這是醫院牧靈組組長胡雲妹寫下來的，雲妹是安寧病房病患家屬的好朋友，現在更像心靈老師，因為她的陪伴讓病患及家屬安心，她的心得寫作看起來跟論文一樣，但其中可看出，從照顧口腔癌病患時對組織潰爛惡臭的懼怕，到現在能以文字面向呈現論述，如果沒有愛就不會有勇氣去詮釋這一切。她表示，病人的處境會不斷提醒照顧者，死亡即將來臨是事實，然而照顧者如果也能夠學習跟著一起轉化，彼此尊重、相互支持、珍惜擁有才是真實所需，勇敢的放手讓愛在此轉動，迎接死亡的莊嚴時刻。

什麼比生命結束時更重要？

在安寧病房的另一角落，忙進忙出的是護理長姜美，在她專業又堅強的外表下，其實有一顆柔軟的心，在十字架前的禱告完成後，開始一天的工作，或許不應稱為工作而是使命，在聖母醫院的員工都有個共同的母親，那就是聖母媽媽，祂告訴大家只要信、不要怕，往前走別擔心，後有靠山。

這是姜美她在安寧療護其中的一則故事，記得父親往生的時候，那段日子一直都在痛悔。他是一位肝癌的病人，短短半個月生命就結束了，心裡好難過好難過，總覺得還有什麼事沒做到，真的很無助。直到我接觸安寧療護，才開始了解一個生命的個體在接受死亡的宣告時，是多麼需要人的陪伴，尤其是家人，要給予關懷、照護、傾



▲安寧病房運用芳香療法。



▲一般人很難想像，安寧病房裡也是有笑容的。



▲天主是愛，我們是愛的橋樑。

▼居家護理。





▲安寧病房護理長姜美每天工作前的祈禱。



▲護士與修女主動為病人腳底按摩，紓解不適。

聽、肯定，讓他知道生命的意義，在靈魂脫離彌留的時間裡，將會有愛他的家人陪在他身邊；在最後一刻能聽到妻兒及親友的道別，讓他安心的到神的懷抱裏去，享受平安。

初到病房時，哇！台東有好多癌症患者，有好多人身、心、靈疲憊，我們一定要用心且持續的照顧。她是我第一個照護的病人，她是阿美族，五十多歲，大腸癌腹部有一個結腸造廔，排泄物都會從那裡排出，她意識很清楚、身體非常虛弱只能躺在床上，先生偶爾會煮雞湯燉補，平常由二女兒及丈夫輪流照顧，大女兒已嫁人但會排時間來看媽媽，小兒子就讓她很擔心，沒有好好工作成天亂跑，阿姨對他非常頭痛。「家中經濟也沒有很好，還好我有保險，不然他們怎麼辦？」在一個沒人打擾的下午，我們聊天時她告訴我，她的臉色平靜，絲毫沒有情緒，但我在想，阿姨在入安寧病房前，他的主治醫師已告訴她生命週期不長，是不是一位無私又堅強的母親在必須接受死亡的時候還要為家人擔心經濟來源，是有什麼比面對生命結束還來的重要，是「愛」！在她自己做完生命回顧時，雖然知道卻要真實的面對，我還能為家人做些什麼，就只有「愛」能讓人忘卻死亡的恐懼。兒子的一事無成讓阿姨很擔心煩惱，有氣無力的聲音道出，為子的責任孝順父母，工作要固定，要用心老闆才會賞識也才能生活下去，她一臉的不捨、心中有無限感慨全表現出來。在我上班時總會和阿姨全家人聊天，叔叔有時還會用心地煮山地佳餚一起分享，講講以前家人的笑話，說說部落裡的故事，聊得很開心。有一天我幫阿姨洗澡，她告訴我：「其實我先生一直都有其他的女朋友」，「現在我也沒想責備他、也不會生氣，她是我的先生也是孩子的…爸爸。」我靜靜地聽，讓她說出心中的話、快活的說出不知道該如何說出的話，我聽出了一點難過不捨，給予肯定夫妻之情義，鼓勵表達。

她的情況越來越不好，休假多天的我一進到房間家人也在旁邊，氣氛寒冷時間凝結，我站在她

的右邊，家人們都紅著眼眶，她看到我立即拉著我的手，雙眼迷濛的看著我，眼睛充滿淚光，彷彿要告訴我：「我快不行了、真的很不捨。」她口中只說她很不舒服，我告訴她我會在這裡陪她，家人也在身邊，她也不知道哪裡不舒服，她握著我的手揮舞著，我的心也跟揪著，眼睛濕潤著，一種心疼的感受湧上心頭，接著我讓叔叔也握著她的手，引導她和阿姨說話，說出多年的夫妻之情，阿姨的深呼吸更道出心中的不捨及矛盾心情，又讓兒女們握住阿姨的手，引導與其說話，他們輕拂她的臉龐告訴她永遠愛她。今天是一個非常感性的一天，酷酷的護士也會有掉下眼淚的時候。

隔一天上班我知道她不在了，心情複雜，我相信她到了一個安靜平和的地方，深信她的家人隨著阿姨的病痛解除而感到平靜。在安寧病房服務的這幾年有太多太多關於生命的故事，我相信天主造人是很有意義的，當我們知曉天意，讓生命活的燦爛，誠心地接受祂給的試煉、接受別人的歉意、肯定他人、祝福他人，在生命結束後讓一切歸於天主再一次的接受重生，而我的父親也在主的世界裡享受平安，當我在告訴每位家屬與親人說愛你時我也會跟著說，要讓他—我的父親聽到遲來一句話：「爸爸我愛你」。

安寧居家

另外把視野拉向安寧居家療護的部份，很難不去注意到她，外號叫「大大」的居家護理師周懿微，她常常自嘲：「從背後看我像不像一種動物—熊！」。也因為她開朗的個性，讓病患們喜歡也期盼她的到來，周護理師說：「我的工作是安寧居家療護，也就是在家照顧癌症末期的病患，他們症狀穩定後在家裡服藥控制，我們安寧居家團隊每星期1~2次的家庭訪視。」病患的類型非常不同，有年長的也不乏有年齡較輕的，但其中讓她難忘的是親人姨丈，姨丈罹患的是口腔癌轉移至肺臟，周護理師這麼描述，隨著時間及



▲負責安寧居家的「大大」。



▲愛的擁抱。

病情的嚴重，伴隨來的是呼吸窘迫及吞嚥困難等症狀，吃東西3-4口後必須停下來休息喘氣，漸漸的變成每吃一口就要很長的喘息時間，而阿姨也開始焦慮、緊張無法面對老公快死亡的事實。看見姨丈身上的變化，常問我為什麼會這樣呢？其實就癌症末期的病患而言，自己也會害怕型體及外觀的改變，但這些都是必經的過程，只是病患及家屬必須去面臨這未知的恐懼，由於我的引導和陪伴，阿姨能從害怕、焦慮、不捨，到可以放下及接受姨丈的離去，是為了將來在天國的重生，有一天我們都會再見。在溫馨的喪禮告別式後，阿姨緊握我的手，沒有悲傷、眼睛內沒有淚水，只有一種不需要言語的表達，是「愛」，我知道做對了！在安寧居家療護中我看見我的未來。

這是台東聖母醫院，雖然小，但會讓世人看見它的存在，雖然不起眼但總會寫下讓人難忘的故事，下面是陳世賢執行長對許多大醫院來訪的感想側寫，其中是李嘉誠基金會選擇台東聖母醫院，作為大陸各省安寧療護醫院來台灣的參訪指標的原因。

大陸三十多家大醫院的院長專程到台灣參訪「寧養醫療」（即安寧照顧），行程包括台大、榮總、慈濟等大型醫院，其中也安排來台東看聖母醫院。嘿嘿，這是行程中最有趣的安排！

大陸的醫院為什麼要來看台灣的醫院？

大城市的醫院為什麼要來看鄉下醫院？

5000床以上的大醫院為什麼要來看29床的小醫院？

台東聖母醫院有什麼值得看的？

這間台灣最小的醫院有什麼特殊之處？

她是教會醫院：國內外許許多多天主教神職人員在此奉獻服務

她是最小的「大」醫院：6位專職醫師、20位護理人員、10位醫技人員、29張病床，每天卻能照顧院內外大約500床個案…

過去50年，她效法史懷哲醫療拓荒的精神，形塑「台灣蘭巴倫」，更因應台東的狹長地形，以居家照護打造出「沒有圍牆的醫院」…

50年來的收支從來沒有打平過，卻能活得生氣蓬勃，她不只是醫院，她做醫學教育、創意衛教、生命教育、園藝治療、音樂治療、藝術治療、開餐廳、種田、宗教交談……繼續迎向未來50年……

大陸院長們分為六組，跟著我們一起出去做居家安寧、居家照護，他們很意外，以如此精簡的人力，不計成本的三個小時來回車程，在沒有長官監督下卻對病患如此細心體貼，且與病患家屬能有極親密的互動，這些都是課本裡學不到的、在大醫院裡看不到的！他們說在台灣的參訪，對台東聖母醫院的印象最深、感動最多。有位院長說，大陸醫生經常將「視病猶親」掛在嘴上，但是病人卻請醫生把他們當病人就好了，因為親人會罵人！很多醫生脾氣不好，常罵病人。大多數的醫院也都說要「以病人為中心」，但是聖母醫院卻不把病人當病人，聖母醫院說要「以人為中心」。院長謙虛的表示，這趟學習之旅幫助他們重新思考醫療的核心精神，說不定可以對大陸未來的醫療產生積極的影響。

最末則是大陸學員石麗玲的參訪心得：很慶幸，我能從事安養療護的工作；很慶幸，讓我有機會來台灣台東聖母醫院學習；很慶幸，我找到了我自己的生命意義，學會寬恕，寬恕別人也寬恕自己；學會愛生活，學會愛自己，學會愛別人，傳播愛讓更多人得到我的幫助，發揮我的潛能，竭盡全力做好我的本職工作，為人群服務，作一位真正的好醫師。



▲安慰病人，也安慰家属。



▲第十七屆好醫師先修營。



▲大陸三十多家大醫院的院長專訪。

聖母醫院大事紀

日期	活動名稱
99.06.19	聖母醫院安寧病房標竿會議
99.06.20	
99.07.04	好醫師先修營第一梯次
99.07.05	第四屆控糖生活營
99.07.11	好醫師先修營第二梯次
99.07.21	林瑞祥教授接任院長派遺禮
99.07.23	社區衛生教育(奇美小志工、高醫大口衛系及聖母醫院合辦)
99.07.25	糖尿病病童親子營
99.07.28	小小農夫健康體驗營第一梯次
99.08.08	泰澤祈禱晚會
99.09.10	羅馬梵蒂岡教廷醫療委員會主席Zygmunt Zimowski總主教參訪本院
99.09.27	小小農夫健康體驗營第二梯次
99.10.05	李嘉誠基金會~ 大陸醫院領導 訪台灣安寧療護
99.10.30	香港芳香心靈之旅
99.10.31	澳洲布里斯本華人教會參訪團



周紘志 醫師

學經歷：
國防醫學院醫學系畢業
台北振興醫院骨科、復健科醫師
台北空軍總醫院骨科、外科主治醫師
新竹空軍醫院婦產科主任
新竹新中興醫院院長
台東署立醫院婦產科主治醫師、復健科代理主任、
骨科主任、副院長
現任台東署立醫院約用醫師
專長：
外科、骨科、骨折、骨刺、坐骨神經痛、腰酸背
痛、骨質疏鬆、關節炎、人工關節置換、運動傷
害、五十肩、復健治療、針灸。
婦產科（更年期保健養生、婦科疑難雜症治療）。

感謝長期支持我們的善心捐款人士，為愛護地球、節能減碳及方便查詢，從本期院訊開始，我們已將捐款芳名錄資訊化(不在院訊刊登)，請上本院網站<http://st-mary.org.tw>查詢~我要捐款/捐款徵信。如有疑問，請洽詢089-322833轉126募款小組/黃小姐。

門診時間表

- 國內糖尿病權威林瑞祥教授，即日起於本院開始看診(糖尿病中心)
- 糖尿病中心預約分機：初診預約100、101
- 門診時間：上午09：00-12：00
下午14：00-17：30
- 現場掛號時間：07：30-17：15
- 電話預約時間：08：00-17：30
預約電話：089-322833分機152
- 本院另有：成人健檢、骨質密度檢查、勞工健康檢查、監理站委託汽、機車駕駛人體格檢查。
 - 諮詢電話：089-322833分機100
 - 衛教室時間週一至週五08:00-17:30
 - 團體衛教：每月第一週之星期五下午
諮詢電話：089-322833分機109
- 服務地址：台東市杭州街2號
- 服務專線：**089- 322833**

時間	星期一		星期二		星期三		星期四		星期五		星期六
科別	上午	下午	上午	下午	上午	下午	上午	下午	上午	下午	上午
糖尿病門診	林瑞祥 (預約制)		林瑞祥 (預約制)		林 瑞 祥 (預約制)		林瑞祥 (預約制)		林瑞祥 (預約制)		
內科 (腸胃內科)	傅珊瑚	傅珊瑚	傅珊瑚		傅珊瑚		傅珊瑚				
內科		黃冠球		黃冠球		黃冠球		黃冠球		黃冠球	
	張斯卡		張斯卡				張斯卡(單週)		張斯卡		張斯卡 (單週)
							黃惟新(雙週) (腎臟內科)				
家醫科 小兒科							林瑜貞		林瑜貞		林瑜貞 (雙週)
預防注射						林瑜貞				林瑜貞	
緩和醫療(安寧)		黃冠球		黃冠球		黃冠球		黃冠球		黃冠球	
婦科		周綸志									
骨科	周綸志			周綸志			周綸志				
復健治療	○		○	○	○		○	○	○		○